Universidad de Montevideo

Profesora: Ana I. Balsa

Examen Microeconomía II – 23 de julio de 2007

Tiene 2 horas y media para completar el examen.

Ejercicio 1: Definiciones / Verdadero / Falso (30 puntos). Defina todos los términos que están subrayados. Determine si la afirmación es verdadera o falsa. Explique por qué en cualquier caso.
a) La asignación eficiente de un bien público requiere que se iguale la relación marginal de sustitución de cada individuo a la relación marginal de transformación.
b) Suponga que estamos en una economía con producción  y se decreta un impuesto al consumo de pan de t%. El nuevo equilibrio competitivo que resulta después de la entrada en vigencia del impuesto es eficiente en el sentido de Pareto ya que el impuesto no cambia ni la relación marginal de sustitución ni la relación marginal de transformación del producto. 
c)  La regulación de un monopolio natural a través de un sistema de tarifas en dos tramos no contribuye a mejorar la asignación de recursos en dicho mercado.
d) El segundo teorema del bienestar separa el problema de la eficiencia del problema de la distribución: los precios se usan para indicar la escasez relativa y la cantidad a consumir por cada agente se determina a través de una redistribución de las dotaciones de bienes.
e) Si resolvemos un juego dinámico utilizando la inducción hacia atrás, llegaremos a un equilibrio perfecto en subjuegos.
f) Un problema de los impuestos Pigouvianos es que los reguladores deben conocer perfectamente la función de producción de la empresa que genera la externalidad.
Ejercicio 2 (30 puntos)
Gunnlaug y Einar son las únicas personas que viven en una pequeña isla cercana a Islandia. En las aguas de la isla se puede pescar bacalao (bien 1) y lenguado (bien 2). Luego de un día de trabajo Gunnlaug ha vuelto con la siguiente dotación de pesca: 
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 y Einar ha conseguido volver con 
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. Los peces solo pueden consumirse ese día, por lo que el equilibrio debe ser determinado sin referencia al futuro.
a) Dibuje una caja de Edgeworth y determine la dotación de peces disponible. Dibuje algún tipo de preferencias para Gunnlaug y Einar e indique cuáles puntos en la gráfica son mejores para Gunnlaug y Einar que los de la dotación inicial.

b) En una caja de NUEVA caja de Edgeworth, construya una situación en la que el precio del bacalao en relación al lenguado no es consistente con el equilibrio Walrasiano porque a este precio hay exceso de demanda por uno de los bienes. Explique el tipo de desequilibrio que se da para cada bien de acuerdo a lo planteado en el gráfico.
c) Explique verbalmente qué condiciones deben cumplirse en un equilibrio competitivo y dibuje en una NUEVA caja de Edgeworth una situación en la que hay equilibrio. En pocas palabras explique cómo el gráfico planteado en la caja de Edgeworth representa las condiciones que deben cumplirse en un equilibrio competitivo.

Ejercicio 3 (30 puntos)
Un individuo debe elegir entre dos carreras universitarias, A y B. La carrera A lo conduce a un trabajo estable, en que ganaría $125 con certeza. La carrera B, en cambio, a uno riesgoso, en que con probabilidad 0,7 ganaría $225, y con probabilidad 0,3 ganaría $25. El costo de ambas carreras es el mismo, pero el individuo no cuenta con recursos, por lo que debe pedir un préstamo para financiarlo. Su función de utilidad está dada por u (c) = 100(c1/2), donde c corresponde al ingreso disponible para el consumo al momento de egresar (es decir, el sueldo menos el pago por el crédito).

a) Suponga que el monto que debe pagar por el crédito al egresar es $25. ¿Cuál de las dos carreras escoge? Grafique.
b) Suponga en cambio que ahora se establece un sistema de crédito universitario, bajo el cual la cuota a pagar es un 20% del sueldo al egresar (es decir, en vez de pagar $25 fijos por el crédito, paga el 20% de su ingreso). ¿Cambia su decisión? Grafique y explique la intuición de su resultado.

c) El perfil de riesgo de la carrera B depende de cómo se tenga que pagar la carrera universitaria. Si el crédito tiene un costo de $25 al egresar (caso a)), el perfil de riesgo de la carrera B es más __________ (alto/bajo) que si el crédito se paga con un 20% del sueldo al egresar (caso b)). Supongamos que el individuo se plantea hacer la carrera B y el crédito se debe pagar como en el caso a). ¿Es posible para el individuo replicar con algún contrato de seguro el mismo perfil de riesgo que conseguiría si el crédito fuera el planteado en (b)? [La idea es que el individuo que va a hacer la carrera B y debe pagar el crédito a $25 al egresar contrate un seguro que logre igualar el ingreso (en buenos y malos tiempos) al ingreso (también en buenos y malos tiempos) que obtendría si tuviera acceso al crédito planteado en b)]. Si es posible, indique los términos del contrato: evento asegurado (siniestro), prima y monto asegurado (indemnización). ¿Sería actuarialmente justa esa prima?
Ejercicio 4 (30 puntos)
a) Suponga que hay dos empresas que venden cigarrillos, A y B. Cada empresa puede decidir invertir o no en publicidad. Invertir en publicidad cuesta $20 millones y permite a una empresa captar las ventas de su competencia en $30 millones. Sin publicidad, cada empresa vende por $50 millones. Invertir en publicidad no aumenta el tamaño del mercado.
a.1) Represente el juego planteado en forma normal. Encuentre el (los) equilibrio(s) de Nash y determine si el (los) equilibrio(s) encontrado(s) es (son) eficientes. Explique por qué. 
a.2) Supongamos que el juego se repite infinitas veces. ¿Es posible alcanzar un resultado eficiente en ese caso? En caso afirmativo, determine las condiciones que se tienen que cumplir para alcanzarlo. 

b) Suponga ahora que estamos en presencia de otras dos empresas que también pueden o no invertir en publicidad, C y D. Estas empresas no mueven simultáneamente. La empresa C mueve primero y la empresa D mueve después. Si ninguna empresa invierte, C tiene una ganancia de $7 millones y D una ganancia de $5 millones. Si las dos invierten, C tiene una ganancia de $ 6 millones y D una ganancia de $ 3 millones. Si C invierte y D no lo hace, los rendimientos son de $ 6 millones para C y $ 4 millones para D; y si D invierte y C no lo hace, los rendimientos son de ($5 millones para C, $4 millones para D). Las estrategias de C son invertir o no invertir. Las estrategias de D son (Invertir si C invierte e Invertir si C no invierte); (Invertir si C invierte y No invertir si  C no invierte); (No invertir si C invierte y No invertir si C no invierte); (No invertir si C invierte e Invertir si C no invierte). Representar el juego en forma normal y encontrar el o los equilibrios de Nash. ¿Es (son) estos equilibrios perfectos en subjuegos? Representar el juego en forma extensiva y encontrar el (los) equilibrio(s) perfecto(s) en subjuegos. 
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